

مہلت روزہ ہزار خاندان مورخہ درکنزیر ۱۹۶۶ء

.. ہوئی منضوبیت اور وجود غائبہ کی حقیقت

مشرفِ دہلی میں ماہ جنرل کے پہلے مہفتہ جولائی گذرا اس نے جہاں مکی حدود اور دنیا کی سیاسیات پر نگہ اڑا ڈالا وہاں اسلامی دنیا کے بعض مذہبی خیالات کو بھی جھوٹا دیا نہیں ایسی حدائقوں کی طرف توجہ پیدا کر لی کہ اگر یہ واقعہ ہائیکہ پیش نہ آتا تو ممکن تھا کہ بے خبر مسلمان ان مسائل کی طرف نگاہ نہ اٹھا کر بھی دیکھتے۔ غیر ان حدائقوں کی نشان دہی اور تفصیلات تو ایک علیحدہ مضمون ہے جس پر ہمیں اور وقت روشنی ڈالیں گے اس وقت ہم اس اہم بات کے بارہ میں گھومنا چاہتے ہیں جو نئی اور قوت مسلم عوام اور مسلمانوں کی اخبارات کا موضوع بحث بنا ہوا ہے۔ اور کہ وہ پیش مسلمان کے ذہن میں گھوم پھیر کر ایک ہی ذہنیت کے سوال اٹھ رہے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ

یہود ایک منضوب قوم تھی جس پر ذلت اور بے بسی لگا دی تھی یہی شے جاتا تھا کہ ناقامت یہود پر ایسے اذرا تسلط رہیں گے جو نہیں طرح طرح کے دکھ دیتے رہیں گے عیساکر ان کو ایم کے حسب ذیل آیت راء حَقُّوْهُمْ عَلَيْهِمْ الذَّلٰةُ وَالْمَسْكَنَةُ وَتَاوَّأُوْا بِمُضْطَرِّئَاتِمْ

وَالنَّفْرَةُ آیت عملاً ربم كَرِهُوا تَاوُّدًا ذَلِيْلًا لِّمَعْنٰتِكُمْ عَلٰیكُمْ اٰلِیٰمِ الْقَمَلَةِ مَنْ كَسَبَتْ مَرْهَمٌ فَبِئْسَ مَا لَعَنَ اَبْرٰهٖمَ رَبُّكَ لِكَسْبِهِمْ اَنْفُسًا وَلَا اِنَّهٗ لَخَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ

راہِ اعراف آیت ہلام اس کے بعد اس وقت اسرائیل کی باقاعدہ حکومت قائم ہو چکی ہے اور غالباً عرب اسرائیل جنگ میں مرول کو زیرِ دست نہریت اور اسرائیل

سارے بیان ایک ذمہ دار تھیں وہی ارضیا رکھے کیا ایک مغضوب مظلوم قوم کی نشا بنائے ہیں؟ کیا جس قوم کو ابراہام بلا تک ذمیل و ظفر سنا ہے اس کا علیہ یہ ہوتا ہے؟ قرآن کریم کے ایک ایک لفظ کی تعدیۃ داخل ایمان لیکن یہ کیا لازم ہے کہ جو تفسیر تعبیر شریح آج کے کسی سوال میں آج ہی آج ہی سوزی ہو جو اس کی تزل مع تقسیم کر لی جائے؟

و صدق جدید ہے ۱۱۵
(جب) ناصر صدیق جدید ہی ایک اور شذرہ بعنوان "تعمیرات کا ایک اندازہ" اس طرح شائع ہوا۔
"قیامت ۷ مرتبہ اسرائیلی سے سرکاری طور پر اعلان کیا پہلی جون کی جنگ میں اس نے جوڑے تقریباً ۱۶ کروڑ ۶۰ لاکھ ڈالر ۸۲ کروڑ روپیہ سے

اوپر کے ہتھیاروں پر قبضہ کر لیا ہے اور اب اس پالیسی کے ہتھیاروں ہائے ذخیرت کر دے گا۔ اسرائیلی فوج کے کام میں لائے گا۔
..... بینیم کے ہاتھ میں چلے جانے والے ہتھیاروں کی قیمت کے یہی تو عملی نقصان کی میزان ظاہر ہے کہ اس سے کتنے گھمنا زاد ہوگی؟

و صدق جدید ہے ۲۲
ان حالات میں بلاشبہ اسرائیل کافی پریشان کن نظر آتا ہے لیکن جب کہ ظاہر صدیق جدید کے اقولہ الذکر شذرہ کے آخری حصہ میں اشارہ ملتا ہے علی الاطلاق یہ سب پریشان کن علمی کوتاہ نظری غلط قسم کے معانی اور تفسیر و تعبیر داغ پر رکھ لینے کا نتیجہ ہے۔ کہیں اگر کسی قدر درست نظریے کے کام میں تو سارا اس قدر پریشان کن نہیں ہوتا جس جگہ جو احوال تھلہ صورت آل عمران میں موجود ہے جس میں ایک زائد بات بھی بیان کی گئی ہے۔ اور اس میں جملہ سب پریشانی کا کافی و شافی جواب موجود ہے۔ اے اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں:-

فَمَنْ يَمُنَّ مِنْكُمْ فَمَنْ لَمْ يُغْنِ عَنْهُ مَالُهُ فَاتَّخِذْ اِلٰهًا غَيْرًا مِّنْ اِلٰهِهِ وَحَسْبُ مِّنْ اِلٰهِهِ وَرَبُّكَ اَكْبَرُ
يَخْضِبُ مِنْ اِلٰهِ وَحَقُّوْهُمْ عَلَيْهِمْ اَلْمَسْكَنَةُ (آل عمران آیت عملاً)
آیت کو کبھی واضح طور پر تفسیر ہی سے کہہ دو

کی ذلت و مسکنت کا فیصلہ نہ ہو تو ان میں بدل سکتا ہے۔
آڈل۔ اس صورت میں کہ بھول من اللہ کہ یہ خدا اللہ تعالیٰ کی بھٹی کو تمام اس میں دین حق کو قبول کر لیں۔ اور مسلمان جو ہمیشہ دم و پیکر سلام تو ملائین مگر دوسرے لوگوں کا سہارا لے لیں تب بھی ان کے بارہ میں خدائی فیصلہ بدل سکتا ہے اور خدا تعالیٰ کا وہ غضب جو یہود کے لئے بیکار ہے اس میں کمی آسکتی ہے۔

اس سلسلہ میں حرمت اعراف کی حوالہ بنا آیت عملاً کے الفاظ اٰلِیٰمِ الْقَمَلَةِ واقعہ لفظور رحیم خاص طور پر قابل غور ہے۔ ان میں و اشارہ ہمیشہ کے طور پر یہ بات واضح کر دی گئی ہے کہ یہود کے بارہ میں خدائی فیصلہ ایک وقت ہو کر ضرور بدلتے گا۔ اس وقت خدا تعالیٰ کا ایک اور تقدیر اپنا کام کر رہی ہوگی۔

یہ دوسری تقدیر کیا ہے؟ اس کے نفاذ کا وقت کون ہے؟ اس کے لئے ایک نو سورۃ اعراف آیت ۱۶۸ کے الفاظ اٰلِیٰمِ الْقَمَلَةِ سے رہنمائی ملتی ہے جس کے معنی سب سے مود کے زول کا زمانہ ہے جبکہ عادیث میں اس زمانہ کو ذریعہ تیسامت کے الفاظ میں بھی بیان کیا گیا ہے۔ دوسرے نمبر میں سورۃ بھی اسرائیلی کے پہلے رکوع میں جو ذرات کے حوالہ سے یہود کی دونوں ہیوں کا ذکر کیا گیا ہے اسے اچھی طرح پیش نظر رکھنا چوگا۔ اور سادگی اس کے آخری رکوع میں مذکور آیت ۱۶۸ پر غور کرنا ہوگا جس میں فرمایا:-

وَقُلْنَا لِمَنْ يَّجُوْءُ بِرَبِّیْهِمْ اَمْرًا مِّنْ اِلٰہِمْ فَاِذَا جَاؤُاۤیْہُمْ اِلَیْہِمْ جِئْتُمْ بِکُمْ کَلِیْفًا
وہی اسرائیلی آیت عشتام ان سب آیات کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ جب بھی اسرائیل کو حضرت موسیٰ کے ذریعہ ذروں سے نجات ملی اور ذروں کی مڑ قانی کے بعد انہوں نے نے جہاں اسرائیل کو نشانہ کر دینا چاہئے کہ سداں کر دینے جو حضرت موسیٰ کی وفات کے بعد ہوا اللہ تعالیٰ نے اسرائیل کو مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ تم کونساں میں جاؤ لیکن ایک وقت کے تم کو دہا سے نکالنا پڑے گا۔ پھر خدا تعالیٰ تم کو واپس لائے گا پھر تم کو فریاد کر کے دوسری بار پھر تم پر عذاب آئے گا اور تم جلا وطن رہو گے اور ارض مقدسہ میں (باقی صفحہ پر)

خطبہ جمعہ

تمام احمدی جماعتیں اس کا انتظام کریں ہر احمدی قرآن مجید ترجمہ کیے اور عمل کرے

قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا ہی اسلام ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

فسرودہ ۵ نومبر ۱۹۵۳ء بمقام ربوہ 25/9/1953

سورہ نوح کی عبادت کے بعد فرمایا۔
اس کی کوئی شہ نہیں کہ اسلام کے
بعض ضروری امور اور تفصیلات حدیث
اور فقہ سے معلوم ہوتی ہیں۔

اسلام کی اصولی تعلیم

قرآن مجید سے ہی معلوم ہو سکتی ہے۔ قرآن
کریم ایک جامع کتاب ہے جو اسلاف زندگی
کے ہر پہلو پر روشنی ڈالتی ہے۔ سادہ اور سلاط
آپ کا زندہ مذہب ہے جو انسان کے ہر
مقصد اور ہر مدعا میں راہ نانی کرتا ہے
پس اسلام کو قبول کرنے کے سنیہ یہ ہیں
کہ ان اس کی راہ نانی اور ہدایت کو
میں مانگنے اور عمل کرنے پر آمادگی کا اظہار
کرے اور اسلام کے قبول کرنے کے سنی
یہ ہیں کہ انسان قرآن کریم کو ہر اہانت اور
اک کا کامل تعلیم اور یقین اور ایمان رکھے
اسلام کے منکھ کامل مذہب ہے یہ یقین

اسلام کی زبان قرآن کریم ہے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شکر کمال
بخا ہی لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی زبان قرآن کریم ہے اللہ تعالیٰ نے ہر
ہر نفس سے ایک اور سرخ فی کما جانتے غلام
ہے لیکن اس کی زبان قرآن کریم ہے۔
اصولی تعلیم خدا تعالیٰ کی طرف سے قرآن
کریم کے سوا اور کہیں نہیں ملتی۔ اصل تعلیم
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے
قرآن کریم کے سوا اور کہیں نہیں ملتی۔ اصولی
تعلیم کا ماخذ

فقہ اسلام اور فقہ قرین اسلام

کے لئے سوائے قرآن کے اور کوئی نہ
نفا۔ جو کچھ مفسرین اسلام نے بیان
کیا ہے۔ جو کچھ مجتہدین اسلام نے بیان
کیا ہے۔ جو کچھ فقہاء اسلام نے بیان
کیا ہے۔ اگر وہ صحیح ہے تو وہ قرآن کریم
کی تفسیر ہے جو کچھ محمد رسول اللہ صلی اللہ

اس کے سوا جتنی باتیں بھی تم لاؤ گے وہ ایک
دارہ فریب دہی کی جگہ تفسیل تخریب اسلام
کی نہیں کر کے گی جیسے لوگ گمراہی میں
حجاز اور صنعت و حرفت والے بعض گمراہ
باجلتے ہیں۔ گمراہی کے تفسیل کا نام فقہ نہیں
ہو سکتا۔ گمراہی کو مروجہ یا حساب و کتاب نہیں
ہاں سکتے۔ ایک مورخ کے لئے ضروری ہے
کہ اسے تمام قسم کی ضروری تفصیلات یاد
ہوں۔ ایک حساب دان کے لئے ضروری
ہے کہ حساب کے مختلف اقسام سے قلم کے
ضروری اصول یاد ہوں۔ اس طرح ایک
مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ اسے
اسلام کے تمام ضروری اصول یا احکام
یاد ہوں۔ محض یہ کہہ دینا کہ اسلام کی توفیق
یہ ہے کہ گمراہی نہ ہو۔ یہ اسلام کی توفیق
نہیں بلکہ یہ کہنے میں کمال شہادت اسلام کی
تعمیر یافتہ ہے تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ
گمراہی کے پیچھے جو تحقیقات ہوتے ہیں

اس پر ایمان لانا اور عمل کرنا اسلام ہے
جب ہم کہتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ کہنے
سے انسان مسلمان ہوتا ہے تو اس سے
جاری ہر مراد ہوتی ہے کہ عقائد کے متعلق
جو تعلیم قرآن کریم نے دی ہے وہ اس پر
ایمان رکھنا ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ہر ایمان لانا
اسلام کو عمل کرنا ہے۔ تو اس کے معنی
یہ ہوتے ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم جو قرآن کریم لائے اور اس کی پیروی
آپ نے فرمائی۔ جو شخص اس کے مطابق
عمل کرتا ہے وہ مسلمان ہے۔ اگر عزت الا
اللہ الا اللہ کہہ دینے سے انسان
مسلم مسلمان بن جاتا ہے تو لا الہ الا
اللہ منہ سے تو بجز ارادہ نیسانی ہی ہوتی ہے
یہی پس خالی

لا الہ الا اللہ

علیہ السلام کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اگر
وہ واقع میں آپ تک پہنچ جائے تو وہ
قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ جو کچھ خدا تعالیٰ
کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اور اللہ ہی
خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے تو وہ قرآن
کریم کی تفسیر ہے۔ ہاں جنیبات ایسی ہیں
جو قرآن کریم نے ایسے الفاظ میں بیان
نہیں کیے کہ انہیں ایک عام آدمی سمجھ سکے۔

الہی ارشاد اور وحی

یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن کو
اس طرف توجہ دلائی گئی تھی وہ جنیبات
ایسی ہیں کہ اصولی تعلیم میں ان کو سمجھانے
کی ضرورت نہیں تھی۔ وحی علیہ السلام یعنی
میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان
کی طرف توجہ دلائی گئی۔ وہ نے تک قرآن
کریم کی کئی تفسیریں جاری کیں اور کئی
تین وہ محض ہر حیثیات میں۔

اصولی تعلیم قرآن کریم میں ہی ہے

لیکن بدقسمتی سے لوگ قرآن کریم کو پڑھنے اور سننے
پر محدود ہیں۔ جو اسے ربوہ کے سکولوں
میں لڑکے اور لڑکیاں آتی ہیں یا تادیان
کے سکولوں میں لڑکے اور لڑکیاں آتی ہیں
فقہیں تو انہوں کے ساتھ یہ بات معلوم
ہوتی تھی اور معلوم ہوتی ہے کہ ان میں سے
بہت کم ہی جو عبادت تک بھی قرآن کریم کا نظرو
نہیں پڑھ سکتے اب یہاں کالج بنا ہے۔
اس میں بعض ایسی لڑکیاں آتی ہیں جنہیں سرور
ناظر کا زہر بھی نہیں ہے۔ اگر یہ حالت ہے
تو سو الہ یہ ہے کہ عجب نکلے کی ہے ان
ساکوئی تعلق نہیں۔ تو مذہب سے ان کا کیسے
تعلق پیدا ہو سکتا ہے۔ اسلام قرآن کریم
کا نام ہے۔ جو اسلام کی کوئی توفیق نہ ہو۔
وہ لائیکل ہوگا۔ حقیقی توفیق یہی ہے کہ
قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل
کرنا اسلام ہے

سے کیا بنتا ہے پس حقیقتاً جو اسلام
سے وہ قرآن کریم ہی ایمان اور عمل ہے
نہیں ہے ہم نفس اس طرف اشارہ کرتے
ہیں اور عمل سے ہی ہم نفس اس طرف
اشارہ کرتے ہیں۔ گمراہی اور منکھ
توحید سے انسان مسلمان ہوتا ہے۔ اور

قرآن کریم کے تمام احکام

پر عمل کرنے سے انسان لازماً مسلمان ہو
سکتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ قرآن کریم کے
بعض احکام اس کے لئے ضروری نہ ہوں
مثلاً زکوٰۃ ہے۔ ایسے کئی مسلمان ہیں جن پر
زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔ حج ہے وہ ہر
مسلمان کے لئے ضروری نہیں۔ حج صرف
صاحب استطاعت لوگوں پر

فروض ہے

پھر اس قسم کی ناکھڑی چیزیات ہو سکتی ہیں۔
جن پر کسی انسان کا علم چھٹی نہیں ہو سکتا
تو یہ کیا ایسا انسان مسلمان نہیں ہو سکتا۔
پس علم توحید کا اصولی علم جس کے ساتھ
انسان مسلمان ہوتا ہے لا الہ الا اللہ
پڑھ لینے سے حاصل نہیں ہوتا بلکہ توحید کا
اصولی علم انسان کو ایم کے حاصل ہوتا ہے
اور وہ عملی اصول جن سے ایمان اور اسلام
مکمل ہوتا ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل
نہیں ہوتے عہدہ قرآن کریم کی تعلیم میں ہی
اور قرآن کریم پڑھنے سے آتے ہیں۔ بغیر
قرآن کریم پڑھنے اور اس کا مطلب سمجھنے
لا الہ الا اللہ کہنا یا محمد رسول اللہ کہنا
ایک گمراہی ہے۔ ایک سنت تو ہے لیکن یہ
کئے گئے کوئی حقیقت نہیں

لا الہ الا اللہ محمدی رسول اللہ
ہم جو ان تب پڑھتی ہے جب اس میں قرآن
کریم ڈالا جائے اور جب اس میں قرآن
کریم ڈالا جائے تو لا الہ الا اللہ بھی
زندہ ہو جاتا ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم
اللہ بھی زندہ ہو جاتا ہے جس قرآن کریم
کے پڑھے بغیر اسلام تعلق طوری نہیں
آسکتا۔ انہوں نے کہ جاری جماعت کے
انہا وہ بھی نہیں اصلاح کا دعویٰ
ہے قرآن کریم کو طوری طرح نہیں جانتے۔
بڑی معیشت ہے کہ ہمارے ملک میں
لوگ قرآن کریم کے الفاظ پڑھتے ہیں
تو نہیں پڑھتے۔ پڑھا کر اسے بھی بڑی
معیشت ہے کہ بعض لوگ کہتے ہیں۔
قرآن کریم کا ترجمہ نہیں پڑھا جاتا ہے۔ حالانکہ
اگر ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالی جائے تو

امامان سرینصدی ہئیں ۶۰ فیصدی تو
 صلحان ہو جائے۔ اور بہتر ہے کہ اس
 ۶۰ فیصدی مسلمان ہو یا بیشتر ہے کہ اس
 میں ایک ہی صدی بھی ایمان نہ ہو جس وقت
 ہیں یہ عادت ڈالی جائے کہ قرآن کریم پڑھو
 تو ترجمہ بھی پڑھو۔ اگر یہ عادت ڈالی
 جائے تو یقیناً لوگوں کے اندر

اسلام کی صحیح روح

سہا بر جائے گی حقیقت یہ ہے کہ جو شخص
 غور سے نہیں دیکھتا وہ قرآن کریم نہیں سمجھ
 سکتا۔ کہ جو کافر اس کی عادت سے کوئی
 بھنت اس کی زبان میں بولتو وہ فوراً سمجھ جائے
 ہیں نہیں وہ عبادت دوسری زبان میں جو
 تو اسے پیسے اپنے زمین پر اس کا ترجمہ
 کر اڑتا ہے اور دیکھ نہیں پا کر عبادت کا
 مفہوم اس کے ذہن میں آتا ہے میں
 جب ہم قرآن کریم کا اردو ترجمہ نہیں لے
 تو عبادت کا مفہوم ہماری سمجھ میں آجائے گا
 بشرطیکہ ترجمہ ایسا ہو کہ اس سے مفہوم
 سمجھ میں آجائے۔ اس قسم کا ترجمہ نہ
 ہو کہ لٹک انہیں ہے کوئی پیسے اس کتاب
 کے۔ بیچ اس کتاب کے لئے ہے ہم
 مفہوم نہیں سمجھ سکتے ہم تو یہ جانتے ہیں کہ
 "اس کتاب میں کوئی تک ڈال دی بات
 نہیں ہے اس سے مفہوم ہمارے ذہن میں
 آجاتا ہے۔ جو شخص بیچ اس کتاب کے کہے
 گا وہ "بیچ اس کتاب میں ہی پڑا ہے گا
 الْحَسْبُ لِلنَّوْرَاتِ الْعَالَمِيْنَ کے
 سے جو شخص بیچے گا کہ اللہ جو تمام
 جانوں کی رہبری کرنے والا ہے وہی
 سب تصرفوں کا مستحق ہے تو سب مفہوم
 سمجھ سگے۔ لیکن اگر کوئی یہ نہ ترجمہ کرے
 سب تعریف دالے اس کو خدا کے جوہرے
 والا ہے سب جتانوں کا تو اس کا مفہوم
 جھٹلایا ہی نہیں جاسکتا ہے۔"

یہ سب صحافتیں ہیں

جن سے بچنا چاہیے۔ ہر ایک چیز جب اپنی
 حد سے گذر جاتی ہے تو حرافیت میں جاتی
 ہے۔ مثلاً نیت کو بھی لے لو۔ نماز کے لئے
 نیت ہاندھنا ضروری ہے۔ مقلدان اور
 غیر مقلدان سب کا اس پر اتفاق ہے
 امام بخاری ۱۰۰ جو غیر مقلدان کے سوا دوسری
 ائمہوں سے بھی کتاب بخاری مشرووع کی تو
 اَنْوَاعًا بِاللَّيْلِ فَتَبَّكَ كَمَا مَدَّ يَدَيْهِ
 کے لئے کڑے تو چار رکعت نماز ظہر کی یا
 دو رکعت نواز جمعہ کی ذہن میں لاؤ تاہم اس
 ذہن عبادت کے ساتھ چلنے کے لئے تیار

رہے۔ عرض نیت انسان کے اندر بڑا بھاری
 تقریباً کہ کہ سے نیت کو اڑا دیا تو عبادت
 عمل یقیناً گذر پڑ جاتا ہے۔ لیکن نیت پر
 نیز سہولتی زبردستی نہیں ہرکتا۔ نیت
 پر ہی غیر سہولتی زبردستی تو یہ حرافیت کہ حد
 تک پہنچ جاتی ہے۔ ہم اگر اسلام اور قرآن
 کو کم سمجھنا چاہتے ہیں تو ہمیں اس سے ڈرنے
 کو اختیار کرنا چاہیے جو اس کے سمجھنے کے
 لئے ضروری ہے۔ ہیں۔

وہ طریق اختیار کرنا چاہیے

جو سے اس کے سمجھنے ہمارے ہر لمحہ میں ہو
 جائیگا۔ نہ لکھم وہ خود لہجہ اور طریق چھوڑ
 دیں گے تو ان کی بات ہے کہ صحیح مفہوم
 سمجھ کر پڑھا دوسری زبان کے۔ یہ ہماری
 حرافیت کو چاہیے کہ وہ قرآن کریم کے
 ترجمہ کو مزوری قرار دے سکے جو انویان
 تک کہتے ہوں کہ ہماری حرافیت کے افراد
 یہ سیکھ لیں کہ ہم نے کسی ایسے لڑکے
 کو اپنی لڑکی نہیں دینی جو قرآن کریم نہ
 پڑھ سکتا ہو یا جو مقلدان لڑکی اپنے لڑکے
 کے لئے نہیں لیں گے کیونکہ وہ قرآن کریم
 پڑھنا نہیں جانتی۔ تو اس میں کوئی حرج
 نہیں ہوگا۔ اس طرح ایک بھاری تقریب
 سہا بر سکتا ہے۔ اب بھی اگر چہ جانتے
 کہتے جو ان قرآن کریم کا ترجمہ جانتے
 ہیں تو سمجھ سکتے کہ نصف کے زہر
 ایسے زہران بہاں ہیں ہوں گے جو قرآن
 کریم کا ترجمہ نہیں جانتے اور اس کی ساری
 ذمہ داری ان لوگوں پر ہے جنہوں نے
 قرآن کریم کے الفاظ پر اتنا غیر ضروری
 زور دیا ہے جیسے اس لفظ ہولے
 کے متعلق

مشہور ہے

جو نماز سے پہلے چار رکعت نماز چھیے اس
 امام کے کہنا ضروری سمجھنا تھا۔ احادیث
 میں اتنا ہے کہ نماز کے لئے نیت ضروری
 ہے اس کے ذہن عبادت کا طرف ترجمہ
 ہو جاتا ہے۔ لیکن اس شخص نے اس چیز کو
 حرافیت کی حد تک پہنچا دیا تھا۔ وہ جب
 "چار رکعت نماز چھیے اس امام کے کہنا تھا
 تو بعض دفعہ وہ کسی نصف میں ہوتا اور بعض
 دفعہ کسی نصف میں اربعین دفعہ پہل نصف
 میں ہوتا اور بعض دفعہ دوسری یا تیسری
 نصف میں ہوتا جب وہ تیسرے کا نصف
 میں ہوتا اور نماز سے قبل نیت ہاندھتا
 "چار رکعت نماز چھیے اس امام کے" تو
 اسے خیال آتا کہ میرے آگے تو ایک اور
 نصف بھی ہے اس لئے میری نیت درست

نہیں۔ اس پر وہ نصف چار ایک نصف
 سمجھتا رہتا۔ اور پھر کتا چار رکعت
 چھیے اس امام کے کہ میں پھر یہ خیال رکھتا
 رہتی اس کے آگے اور گنگ ہی اس لئے
 اس کی نیت تک نہیں ہے۔ اس پر وہ
 نصف چار رکعت میں امام کے چھیے
 آجاتا اور سمجھتا کہ اب اس کی نیت تک
 ہوگی اور وہ کہتا "چار رکعت نماز چھیے اس
 امام کے" لیکن پھر یہ خیال آجاتا کہ پندرہ
 نہیں الفاظ کا اشارہ امام کی طرف ہے
 یا بری انگلی دائیں بائیں ہوگی ہے اس پر
 وہ امام کی طرف کی ہاتھ بڑھا کر انگلی سے
 اشارہ کرتا اور کہتا "چار رکعت چھیے
 اس امام کے" لیکن پھر یہ خیال آتا کہ شاید
 ارشادہ تک طرف زہرا ہو صرف
 کیوں کی طرف اشارہ ہوا ہو۔ اس پر وہ
 انگلی امام کے جسم میں چھینتا اور کہتا "چار
 رکعت نماز چھیے اس امام کے" لیکن پھر یہ
 سمجھتا کہ نیت یہ لگائی ہوئی طرح امام کے جسم
 کو نہیں چھوئی۔ اس پر وہ امام کو زور سے
 انگلی لٹا کر اور کہتا "چار رکعت نماز چھیے
 اس امام کے" اس طرح وہ اپنی نماز بھی
 خراب کر دیتا اور امام کی بھی توجہ سے
 آگے چل جائے وہ الی بات ہے۔ یہ تک

قرآن کریم سمجھنا ضروری ہے

مگر جو شخص قرآن کریم نہیں سمجھتا اسے قرآن
 کریم کے ترجمہ سے محروم تو نہ کر دیر سے
 نہ دیکھ بھلا کر یہ بہت بڑی غلطی
 کا کہ انہوں نے ترجمہ کو باطل کر دیا۔
 سالانہ قرآن کریم کا مفہوم سمجھنے کے لئے
 ترجمہ کا جانشین ضروری ہے۔ عربی جانتا ناہن
 اس میں۔ فی الحال جہاں تک ہمیں دالے قابل
 ہیں۔ اگر اسے مسلمان بھی عرق لڑنے لگ
 جائیں تو

ہم سدا ترجمہ لپی ہے

کہ ماہداتی زبان کا چھٹا مفہوم کو اتنا
 قریب نہیں کرنا کہ کاف لہ لوتے ہی مفہوم
 سمجھ جائے۔ بہت کم آدمی ایسے ہیں گے
 جو مَشَّاءُ لِّلنَّوْرَاتِ الْعَالَمِيْنَ
 لہ لوتے اس کا مفہوم سمجھ جائیں۔ پورا
 مفہوم سمجھنے کے لئے ہمیں اس کا ترجمہ
 کرنا پڑتا ہے جس طرح ہم کسی بات کا مفہوم
 اردو میں سمجھ سکتے ہیں۔ غیر زبان میں نہیں
 سمجھ سکتے۔ ایک عرب الحمد للہ
 رب العالمین کے گے کہ تو فوراً اس کے
 ذہن میں اس کا مفہوم آجائے گا۔ لیکن
 پاکستانی خواہ عربی بولنا جانتے بھی ہوں
 اس کا مفہوم فوراً سمجھ نہیں سکتے

ابھی اس کا مفہوم سمجھنے کے لئے اس کا ترجمہ
 کرنا پڑے گا۔ وہ ماہداتی زبان میں
 زبان پر قادر ہو جائے وہ ایسا کہ کتاب ہے
 لیکن یہ عبادت کافی مشق سے حاصل ہوتی
 ہے۔ یہ حال باقی زبانوں کا ہے اگر تم

انگریزی بولنے کی عادت

ڈاؤنگے تو نہیں سفر سے کا ترجمہ کر سکتی
 ضرورت میں ہوگی اس لئے لکھا چھوڑنا
 زبان سیکھنے میں ترجمہ کی عادت نہیں ڈالنا
 جائد عربی میں اس خیال ہے کہ قرآن کریم
 آجائے سفر و سہ سے ترجمہ کی عادت ڈالی
 جاتی ہے اور بعد میں اس سے بظاہر مشق
 ہوتا ہے۔ اب تو یہ زمانہ آجائے کہ

استادوں کی توجہ

اس طرف سے ہمٹ گئی ہے کہ بچہ کو الف
 پیدیزا ب، ساکن پڑھا یا جائے تو لیکن
 پہلے بچہ کو اس طرح پڑھنے کی عادت ڈالی
 جاتی تھی جس جا عادت کو

قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کی طرف

توجہ کرنی چاہیے۔ مرکب فقرات کا ترجمہ
 کرنے کی عادت نہیں ڈالنی چاہیے۔ اس
 طرح مفہوم کا سمجھنا آسان ہو جاتا ہے
 ہ عبادت کا نہیں اس لئے انگریزی جو صحیح
 کا مفہوم سمجھنا آسان ہوتا ہے اگر عبادت
 کا ترجمہ کرنے کی عادت ڈالی جائے گی تو
 زبان نہیں آئے گی۔ مثلاً

الْحَسْبُ لِلنَّوْرَاتِ الْعَالَمِيْنَ

کا ترجمہ نہیں کرنا چاہیے۔ حال۔ حمد۔ لہ
 رب اور العالمین کا ترجمہ سیکھیں لا پھر
 مفہوم صحیح طور پر سمجھ میں آجاتا ہے۔ مگر
 صحیح اس لئے عبادت کا ترجمہ کرنے کا اقتدار

سے ہی عادت ڈال دیا جاتی ہے۔ عبادت

کا مفہوم وہ لوگ بھی نہیں سمجھ سکتے جو اب اپنی
 زبان جانتے ہیں۔ ایسے لوگ بھی جب
 تک کلمہ لکھ کر نہ پڑھیں عبادت کا مفہوم
 نہیں سمجھ سکتے۔ ایسے لوگوں کے لئے بھی
 ترجمہ پڑھنا مفید ہوگا۔ اگر کلمہ لڑکے
 کے الفاظ پڑھنے جائیں اور پھر اس کا
 ترجمہ پڑھ لیا جائے تو یقیناً یہ وہ نمونہ ہوگا
 جائے اس کے کہ ہم عبادت کے ساتھ
 ساتھ ترجمہ کرنا چاہیں۔ باوجود

عربی زبان پر قادر

ہو جاتے ہیں وہ عربی میں ہی سمجھنے اور
 سز کرنے لگ جاتے ہیں۔ ان کا ذکر
 نہیں کرنا میں صرف ان لوگوں کا ذکر کرنا چاہتا

میں نے اس کا مفہوم سمجھنے کے لئے اس کا ترجمہ کرنا پڑے گا۔ وہ ماہداتی زبان میں زبان پر قادر ہو جائے وہ ایسا کہ کتاب ہے لیکن یہ عبادت کافی مشق سے حاصل ہوتی ہے۔ یہ حال باقی زبانوں کا ہے اگر تم ڈاؤنگے تو نہیں سفر سے کا ترجمہ کر سکتی ضرورت میں ہوگی اس لئے لکھا چھوڑنا زبان سیکھنے میں ترجمہ کی عادت نہیں ڈالنا جائد عربی میں اس خیال ہے کہ قرآن کریم آجائے سفر و سہ سے ترجمہ کی عادت ڈالی جاتی ہے اور بعد میں اس سے بظاہر مشق ہوتا ہے۔ اب تو یہ زمانہ آجائے کہ اس طرف سے ہمٹ گئی ہے کہ بچہ کو الف پیدیزا ب، ساکن پڑھا یا جائے تو لیکن پہلے بچہ کو اس طرح پڑھنے کی عادت ڈالی جاتی تھی جس جا عادت کو قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ مرکب فقرات کا ترجمہ کرنے کی عادت نہیں ڈالنی چاہیے۔ اس طرح مفہوم کا سمجھنا آسان ہو جاتا ہے ہ عبادت کا نہیں اس لئے انگریزی جو صحیح کا مفہوم سمجھنا آسان ہوتا ہے اگر عبادت کا ترجمہ کرنے کی عادت ڈالی جائے گی تو زبان نہیں آئے گی۔ مثلاً الْحَسْبُ لِلنَّوْرَاتِ الْعَالَمِيْنَ کا ترجمہ نہیں کرنا چاہیے۔ حال۔ حمد۔ لہ رب اور العالمین کا ترجمہ سیکھیں لا پھر مفہوم صحیح طور پر سمجھ میں آجاتا ہے۔ مگر صحیح اس لئے عبادت کا ترجمہ کرنے کا اقتدار سے ہی عادت ڈال دیا جاتی ہے۔ عبادت کا مفہوم وہ لوگ بھی نہیں سمجھ سکتے جو اب اپنی زبان جانتے ہیں۔ ایسے لوگ بھی جب تک کلمہ لکھ کر نہ پڑھیں عبادت کا مفہوم نہیں سمجھ سکتے۔ ایسے لوگوں کے لئے بھی ترجمہ پڑھنا مفید ہوگا۔ اگر کلمہ لڑکے کے الفاظ پڑھنے جائیں اور پھر اس کا ترجمہ پڑھ لیا جائے تو یقیناً یہ وہ نمونہ ہوگا جائے اس کے کہ ہم عبادت کے ساتھ ساتھ ترجمہ کرنا چاہیں۔ باوجود میں نے اس کا مفہوم سمجھنے کے لئے اس کا ترجمہ کرنا پڑے گا۔ وہ ماہداتی زبان میں زبان پر قادر ہو جائے وہ ایسا کہ کتاب ہے لیکن یہ عبادت کافی مشق سے حاصل ہوتی ہے۔ یہ حال باقی زبانوں کا ہے اگر تم ڈاؤنگے تو نہیں سفر سے کا ترجمہ کر سکتی ضرورت میں ہوگی اس لئے لکھا چھوڑنا زبان سیکھنے میں ترجمہ کی عادت نہیں ڈالنا جائد عربی میں اس خیال ہے کہ قرآن کریم آجائے سفر و سہ سے ترجمہ کی عادت ڈالی جاتی ہے اور بعد میں اس سے بظاہر مشق ہوتا ہے۔ اب تو یہ زمانہ آجائے کہ اس طرف سے ہمٹ گئی ہے کہ بچہ کو الف پیدیزا ب، ساکن پڑھا یا جائے تو لیکن پہلے بچہ کو اس طرح پڑھنے کی عادت ڈالی جاتی تھی جس جا عادت کو

ہیو کی مقصودیت اور موجودہ غلبہ کی حقیقت

(تقدیم صفحہ ۲۱)

بہر القیامۃ کے سان میں عاری
 مذکورۃ الصدق تشریح کا تائید ہوتی
 ہے۔ اور یہ بات صاف ہو جاتی ہے
 کہ یہود کے بارہ میں مذا لھا نے کسی
 دوسری تقدیر کا حساب من الناس
 کا سہارا نے کرتی طور پر وقت و
 مکان سے علی کرار میں مقدس میں
 جمع ہوجاتا۔ اس وقت نافع ہوگی
 جب سب سے معبود کا زمانہ ہوگا۔ اور
 وہ زول فرسنگے ہوں گے۔ اب کوئی
 مانے چاہے زمانے حقیقت میں
 ہے کہ سب سے معبود نازل ہو چکے اور
 نذا جاء وعدہ الآخرة جلتنا
 بکم لقیفنا کے وعدہ کے مطابق پڑ
 گوار میں مقدس میں جمع کر دیا گیا اس
 کے بعد ان کی عبرت ناک تہی کے
 لئے ایک تیسری تقدیر نازل ہو گی جس
 کا ذکر سورۃ البیاء کے آخری آیتوں
 میں ہے۔

الغرض جو کہ اب تک ہوا عالمی
 نو مشنوں کے مطابق پڑھنا جسک سورۃ
 حالات مسلمان کے لئے پیشانی میں
 اور مر جب تعلق نہیں یہ حالت وقت
 نوعیت کی ہے۔ اسلام کا مستقبل پڑا
 ہا ہنک اور درخشاں ہے۔ اس لئے
 ہا ہوں ہوسنے کی بجائے مسلمانوں کو خود
 متعلق ہو کروری سدا مفرغ کے ساتھ
 ان معاملات کا مقابلہ کرنا چاہئے۔
 سب کا سر میں ہے کہ خدا تعالیٰ
 کے اسی نفضل اور رحمت کو جلب
 کرنے کی کوشش کریں جو اس روزہ
 کے لئے شرط ہے۔ اور ظاہری
 اسباب سے زیادہ خاص روحانی
 اسباب کی طرف توجہ کریں۔ بالخصوص
 جبکہ اسرائیل کی پشت پورائی
 اور برطانیہ اور لیسن حالات میں
 روس بھی ہے۔ یہ سب اقوام الہی
 ہیں جن کو بائبل اور مشرآن میں
 باوجود ماجرج کے نام سے پکارا گیا
 ہے۔ اور احادیث نبویہ میں بطور
 پشت گوئی یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ

"وَلَا يَبْرَأَنَّ الْاِحْسَابِي
 لِقِطِّ اِلٰہِہَا"
 کہ ماجرج باوجود کفار
 جنگ و قتال میں ہم

من حیث القدم اس وقت تک داس نہ
 آکے کہ جب تک کہ تمہاری مشیل قوم کے
 متعلق ہو دوسری تہا ہی کی نحو سے اس کا
 وقت خود آجائے جب وہ وقت آئے گا
 تو پھر تم کو مختلف ملکوں سے اٹھا کر
 اس مقدس میں داخل لایا جائے گا۔

مورت بن اسرائیل کے شر سے یہ وقت
 وعدوں کا ذکر ہے اور دونوں ہی کتاب
 کے وعدے ہیں۔ ایک بخت لفرشاہ بائبل
 کے پانچوں ۶ ۵ قبل مسیح اور پھر اباد
 دوسرا تائیس شاہ روم کے ہاتھ سے افر
 صلیب کے ۷۰ سال بعد پھر مشرق میں
 پورا ہوا۔ ان دونوں وعدوں میں نبی
 اسرائیل کے پرالکندہ کرنے کا ہی ذکر
 ہے۔ ان کے اٹھا کرنے کا ذکر نہیں۔
 اٹھا کے برخلاف آیت مشائی میں یہ ذکر
 ہے کہ دوسرے وعدے کے وقت نبی
 اسرائیل کو پھر ارض مقدس میں لایا جائے
 گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ دوسرا وعدہ
 کوئی اور ہے۔ نیز یہ بھی معلوم ہوا کہ اس
 جگہ کے دوسرے وعدے کے ساتھ کوئی
 پہلا وعدہ بھی ہے۔ ہم خود کرتے ہیں تو
 ان دونوں وعدوں کا ذکر قرآن کریم میں صرف
 اس طرح ملتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کو مشیل موسیٰ قرار
 دیا گیا ہے لہذا وہ مرزا و غیرہ اور سورۃ
 نازم میں مسلمانوں کے ایک حصہ کے متعلق
 پیشہ دی ہے کہ وہ لفظ کتاب کے نقش پر
 چلیں گے۔ پس ان دونوں باتوں کو مل کر
 نتیجہ نکالنے سے یہ بات واضح ہوتی ہے
 کہ نبی اسرائیل کی طرح وہ خدا کے
 وعدے مسلمانوں کے لئے کئے گئے ہیں۔

اور سورت بنی اسرائیل کی ریلر آیت
 نمبر ۱۰۱ میں دعویٰ آخرا سے مراد مسلمانوں
 کے دوسرے نذاب کا وعدہ ہے اور بتایا
 کہ مسلمانوں پر جب وہ ادا وقت آئے گا کہ
 دوسری دفعہ ارض مقدس کچھ حصہ
 کے لئے ان کے ہاتھ سے نکلا جائے
 گا تو اسی وقت اللہ تعالیٰ پھر ائے
 ہی اسرائیل کو تم کو اس ملک میں داپس
 لے آئے گا

اس موقع پر تقدیر نفع البیان
 کے مصنف لکھتے ہیں کہ زمین عسلا
 کے نزدیک وعدہ آخرا سے اس
 جگہ سب سے معبود کا زیادہ مراد ہے
 کے اس قول سے ایک طرف اٹھا

جائے۔ آخر رسال ہزاروں روپیہ خرچ
 کے لئے خرچ کیا جاتا ہے اگر انہیں خود
 احساس نہیں تو اس کا مد سے

قرآن کریم یا ترجمہ خرید کر
 دینے کے لئے کچھ رقم کاٹ لو اور اس سے
 انہیں قرآن کریم خرید کر دے۔ اگر
 اس کے نتیجے میں انہیں اخراجات میں
 تنگی محسوس ہو تو اس کا ذمہ داری خود ان
 پر خاند ہوگی

پس ہر گھر کی بخاری کو اور ان سے
 کہو کہ وہ ترجمہ قرآن کریم پڑھیں اگر تم
 ایسا کرنے لگ جاؤ گے تو یقیناً تم اپنے
 عمل میں بھی تغیر محسوس کر دے گے.....

پس ترجمہ والا قرآن کریم ہر گھر میں
 موجود ہونا چاہئے۔ پھر ہر شخص کو یہ عادت
 ڈالنی چاہئے کہ وہ ترجمہ پڑھے۔ یا سنے۔
 اس طرح ہر ایک کے دل میں یہ طریق
 پیدا ہو جائے گا کہ وہ عربی سیکھے اور
 قرآن کریم کا ترجمہ سیکھے.....

جب کوئی شخص ترجمہ پڑھے گا تو وہ عربی
 الفاظ کے معنی سیکھنے کی کوشش بھی
 کرے گا اس طرح اس کا تعلیم مکمل ہو
 جائے گا۔ بلکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 عربی دان اور ایک عام مولوی کے لئے
 بھی زیادہ فائدہ بخش ہی چکے کہ وہ
 ترجمہ پڑھے۔ کیونکہ اپنی زبان میں جس طرح
 مفہوم سمجھ میں آجاتا ہے دوسری زبان
 میں نہیں آتا۔ چنانچہ بھی ایسا کر تو تم
 دیکھو گے کہ تمہیں اتنا دین آجاتا ہے
 کہ جو نہیں مسیوں سال میں نہیں آیا
 تھا۔ اس لئے نہیں کہ تمہاری عربی فہم
 بھی بیک وقت آئے گی۔ اس میں سوچنے
 کا مشن نہ تھی۔ (الفضل ۱۶/۹)

(مخبر المصلح ۱۳ نومبر ۱۹۵۲ء)

مومن۔ نقابل کرنا ممکن نہ ہوگا۔ بلکہ
 اس کے لئے روحانی اسباب
 کو کام میں لانے کے از میں خودت
 ہوگی۔ یہی وہ اصل بات ہے۔ جس
 کی طرف حالیہ عرب اسرائیل
 جنگ کے خاتمہ پر اسرائیل کو شکی
 و شکہ حسرت نے اپنے واضح بیان
 میں اشارہ کیا۔ اور خدا تعالیٰ
 سے منو لے لینے اور روحانی
 طور پر نکل جانے کا اعتراف
 کیا ہے۔ دھولتی +

بہنوں کے عربی زبان پوری طرح نہ پڑھی
 ہو صرف قرآن کریم کا ترجمہ پڑھا ہوا ہے
 لوگوں کے لئے اردو کا ترجمہ پڑھنا ضروری
 ہے۔ پس جہاں عربی قرآن کریم بخار
 ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہئے۔

ہر شخص جو اہل ۲۰ پڑھ سکتا ہے
 اس سے پوچھو کہ یہ قرآن کریم کا اردو
 ترجمہ پڑھتا ہے۔ اگر نہیں تو اسے اس طرف
 توجہ دلاؤ۔ عربی الفاظ کی تواتر بھی ضروری
 کر دے۔ اس طرح ہر ایک عربی پڑھ لیا
 پھر اس کا ترجمہ اردو میں پڑھ لیا۔ عربی اس
 لئے پڑھی جا رہی ہے۔ اس وقت تک کہ وہ
 لوگ کتاب کی زبان کو پھول جاتے ہیں۔
 وہ لوگ کہہ سکتے ہیں کہ تعاقب ہونے سے
 ضرور ہو جاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص عربی
 عبارت نہ سمجھ جائے صرف ترجمہ پڑھنا
 ہو تو عربی عبارت بار بار پڑھنے سے
 اسے ایسا ہو جائے گا کہ جب کوئی شخص
 اس کے سامنے غلط مفہوم بیان کرے گا تو
 وہ کہہ دے گا یہ بات غلط ہے وہ کہہ
 دھو کہ نہیں آئے گا۔ پس عربی کے
 الفاظ بھی پڑھنے چاہئیں تا کہ عربی کی
 تکلفی ہو سکے۔ لیکن ہر لوگ قرآن کریم کو عربی
 میں نہیں سمجھ سکتے انہیں ترجمہ کے فائدہ
 سے محروم نہیں ہونا چاہئے۔

پس مرحوم کو یہاں بھی باہر باہر
 بھی ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالنی چاہئے۔
 حکمہ تعلیم اور لوگ انجمن
 بھی اس کا انتظام کرے ہر گھر میں دیکھا
 جائے کہ آیا اس میں ترجمہ والا قرآن
 کریم ہے اور پھر کھلے گھنٹوں کو کہا جائے
 کہ وہ ترجمہ پڑھنے کی عادت ڈالیں اور
 جو شخص بائبل نہیں پڑھ سکتا اسے مجبور
 کیا جائے کہ وہ کسی دوسرے ترجمہ سے
 رہو۔ یہی توجہ سہولت سے کہہ سکتے ہیں اول
 تو مرد اور عورت دونوں قرآن کریم کا
 ترجمہ پڑھنا چاہئے۔ یہی روزہ نبوی میں
 جاننی وقت و نذر پڑھنا جاتا ہے۔ فائدہ
 نہیں جانتا۔ لہذا نبوی جانتا ہے۔ اگر دونوں
 نہیں جانتے تو کوئی نہ کوئی راکا یا راک
 جانتا ہے۔ سزا روزہ راکھوں میں سے
 مشا کوئی گھر جس میں کوئی ترجمہ پڑھنے
 والا نہ ہو۔ اس لئے کوئی دوسرے کہہ دے
 میں سب لوگ آسانی کے ساتھ قرآن
 کریم کا ترجمہ پڑھ سکیں۔ بعد اللہ اور
 لیسن دوسری تقاریب پر ہزار کھیلوں
 وغیرہ کے لئے روپیہ دیا جاتا ہے کیا وہ
 ہے کہ انہیں قرآن کریم خرید کر نہ دیا

الحق کی ناحق گوئی

رسالہ الحق جبر آباد کے مضمون کا مدلل جواب

(۱۳)

از مکتوم مولوی محمد رضا صاحب بروہی ناظم انچارج احمدیہ مسلم مشن جبر آباد

مفسر نے اپنے مفلسٹ میں آیتہ قرآنیہ ماکان اللہ لیسانہ المؤمنین علی ما اذہم علیہ حتی یمیز الخبیث من الطیب وما کان اللہ لیطلعکم علی الخبیث ولكن اللہ یحب من ینزل من رسلہ من ہشاش عرسورۃ آل عمران کی روشنی میں مسلمانوں کی حالت کا نقشہ کھینچنے کے لئے تحریر کیا تھا کہ مسلمانوں پر سے گھوسے کھوٹنے میں تیز کر کے خدا تمہارے اسے مامور کو مبعوث کرنے کا اس حقیقت سے باہمی پر طبع آزمائی کرتے ہوئے مضمون نگار یوں نظر آتا ہے:

علامہ کے بجز مفلسٹ میں امت مسلمہ کی خرابیوں کی نشان دہی کرتے ہوئے اور ان کی اصلاح کے لئے سداوت کرنے کے بعد آیت کریمہ ماکان اللہ لیذکر المؤمنین من رسلہ اور وہو اللہ العلیم بعبادہ فی منہم..... دھو اعدوین الھدیکم مع تبرہ میں کرتے ہوئے ان آیات سے اس طرح کا مطلب لکھنے کی کوشش کرنا جس سے سر از اسلام احمدیوں کی کارسول ہونا تاریخی کے ذمہ نشین ہو گیا ہے نری وجہ ثابت ہے؟

ان آیات میں خدا تعالیٰ نے واضح رنگت میں یوں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے خبر دیا ہے۔ لیکن معنون نگار نے اس کا ترجمہ ”سندوں کا کیا ہے۔ اس میں طرح و رنگ طور پر کھینچنے سے کام لیا ہے۔ مگر وہ کلاموں کی ضابطہ کن اور غیر موافقہ زندگی سے کبھی کو نکال کر نہیں۔ اور ان میں پاک اور لاپاک ہیں امتیاز کرنا بھی ایک مشکل امر ہے۔ مذکورہ رسالہ میں ”مسلمانیتوں سے خطاب کے زیر عنوان ایک مقالہ شریک شاعت کیا گیا ہے جس میں ثابت کئے اللہ فایم کھلا ہے۔ مذکورہ حقیقت نہیں کہ مسلم رجسٹر میں امتیاز کرنا ایک امر محال ہو گیا ہے۔ بلکہ جو زیادہ عسریوں یا اس میں ہوں گا وہ مسلمان ہی ہوں گے..... مشرکین عرب اپنی لڑائیوں کو صرف دینوی زندگی سے محروم کرتے تھے اور ہم میں کہ اپنی اول دینی اپنی زندگی اور کمال کے حوالے کر رہے ہیں بجا بجا انجمن کس کے جسم کی نوعیت سمجھیں ہے۔ ان کا یا

مساری..... (ص ۱۳) ”مگر قوم کی راہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ بعد سے کہ تک خواہشات نفس کی پیروی کا رخ کرنا دوسرا ہے چاہے وہ خوشی کی محفل ہو یا مجالس غم سازا ہو یا دفتر مسلم و غیر مسلم میں امتیاز پیشگی ہو چکے۔“ (ص ۱۳) ”الوسک ہے کہ ہم باطن کے ساتھ کندھے سے کندھے ملائے ہی کرنا چاہئے۔“ باعث عزت و ترفیح سمجھ رہے ہیں۔ ہم اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں..... لیکن زندگی میں عمل حقیقت سے ہم ان تمام مسلمات کی فراموش کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہی امر کی کے لئے فرمایا ہے اور یہاں انجام بیا ظاہر ہے ہی تاکہ امت مسلمہ اس قسم کی بگاڑ سے بچے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

الذین یؤمنون ببعضکم و کفروا ببعضکم انما علیہم اللہ ان ینزل علیہم من السماء حذابا من سحاب یفصل ذاکم منکم انذاری فی الجحیمۃ انذاری فی القلۃ یؤذونک اظہا انشدن اللہ ان اب و ما اللہ بخاضل عملا تعملون مطلب یہ ہے کہ احکام ایسی پر جس طرح چاہے عمل کرتے ہو اور لیکن کو ضرر و نفع کے تحت چھوڑ دیتے جو۔ یہی دین الہی کہ اپنی مرضی کا تابع بنائے جب ہمارا یہ مال ہوگا تو وہ عیب الہی دین میں ذلت کا عذاب جس کا عملی تجربہ ہم بھی ہو رہا ہے اور آخرت میں شدید و الجلی عذاب جیسے منتقل نہ ہوگا۔ یہ کائنات عمل سے ناپکی در مسلمان ہو جانے عیش و ایمان کی بات نہیں بلکہ بے وقوفی اور بیگانگی

کی بات ہے۔ (۲۰۱۳)

اس طویل امتیاز میں موجودہ مسلمانوں کے مردوں کی انجوس تاک حالت کا نقشہ کھینچا گیا ہے اور یہ بات کھلے طور پر حقیقت و طیب کے درمیان امتیاز کے فرقان کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ موجودہ مسلمانوں کا حالت ہی اسرائیل کا مانند ہو چکا ہے۔ اس قسم کا نقشہ حضرت بھڑ مادیق صلی اللہ علیہ وسلم سے آ رہا ہے۔ ۱۴۰۰ سال قبل مسیح کو اسی امت کے سامنے رکھ دیا تھا۔ کشتیوں میں کھنکھتے ہوئے مسلمانوں کی حالت کا ذکر کیا گیا ہے۔

۱۴۰۰ سال قبل مسیح کو اسی امت کے سامنے رکھ دیا تھا۔ کشتیوں میں کھنکھتے ہوئے مسلمانوں کی حالت کا ذکر کیا گیا ہے۔ ۱۴۰۰ سال قبل مسیح کو اسی امت کے سامنے رکھ دیا تھا۔ کشتیوں میں کھنکھتے ہوئے مسلمانوں کی حالت کا ذکر کیا گیا ہے۔ ۱۴۰۰ سال قبل مسیح کو اسی امت کے سامنے رکھ دیا تھا۔ کشتیوں میں کھنکھتے ہوئے مسلمانوں کی حالت کا ذکر کیا گیا ہے۔

ذکرۃ کی ادائیگی فرما کر اپنے اسوال کو پاک کرنا اور دیکھنے عذاب سے بچنے کے لئے

اذکر و امتنانک بالخیبر

جناب پروفیسر محمد عطار الرحمن کا انتقال پر ملال

از جناب مکمل صلاح الدین صاحب ایم اے سے مولف اصحاب جمہور

تاریخ کرام یہ معلوم کر کے شدید صدمہ برداشت کیا۔ اسے مشائخ کیا۔ اور
مخبروں کیس کے سلسلہ کے ایک قدیم خادم
اور فدائی اور بزرگ جناب پروفیسر
عطار الرحمن صاحب ایم اے، اے، اے آرگٹ
کو خیریت پھر نیکے سچے علائقہ آسمان ہی اس
دار فانی سے عالم فانی کو سہارا گئے۔
اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم حضرت مولوی محمد امیر صاحب
مرحوم کے فرزند اور منہ گئے، اور آپ نے
گونا گوں خدمات سلسلہ کا موثر باقی تھا۔
آپ نے تحریک جدید کے دنوں میں
ہیں تشریح و تفسیر ہزاروں پیراہا کے
شہریت کی مکتبی اور لکھنؤ پبلسٹیٹی
صغیر پبلسٹیٹی آپ اللہ تعالیٰ کے فضل
سے دنیوی کاموں سے عرصہ پر پیچھے۔ اور
رکوالہ بالا آپ صوبائی وزیر و خط
کے ممتاز اور قابل قدر اور ضابطہ ڈکٹریٹ
عبارہ پر بھی فائز رہے ہیں۔ ریویو آف
آف ریجنیز اور گریجویٹس آپ کے
مطوبہ خدمات تمام کے آپ کے اسٹیل
علمی معیار کا علم برتا ہے۔ مجھے بخوبی
یا دے کہ ۱۹۲۶ء کے جلسہ سالانہ
سجدا تھا۔ میں ایک زمانہ تفریحی آپ
کی صدارت میں اشتیاق برتا تھا۔ اور
آپ کے تعریف میں اشتیاق میں مقور
جناب جو صوری سرگرمی اور نشاط
مکتبی انقلاب نے بہ بیان کیا تھا۔ ان
میں میں ابھی نوجوان ہی تھا۔ اور سرگرم
کالج لاہور میں داخل ہوا تھا۔ تو پروفیسر
صاحب محترم اس وقت اپنے علم و
فضل کی شہرت پائے ہوئے تھے اور
بام عروج پر پہنچ چکے تھے۔ جناب آپ
اس وقت لاہور میں تشریف لائے تو
آپ کی شہرت کا وجہ سے ہم لوگ جوق
در جوق آپ کی تقریر سنانے کے لئے
پہنچے تھے۔

رکوالہ بالا آپ صوبائی وزیر و خط
کے ممتاز اور قابل قدر اور ضابطہ ڈکٹریٹ
عبارہ پر بھی فائز رہے ہیں۔ ریویو آف
آف ریجنیز اور گریجویٹس آپ کے
مطوبہ خدمات تمام کے آپ کے اسٹیل
علمی معیار کا علم برتا ہے۔ مجھے بخوبی
یا دے کہ ۱۹۲۶ء کے جلسہ سالانہ
سجدا تھا۔ میں ایک زمانہ تفریحی آپ
کی صدارت میں اشتیاق برتا تھا۔ اور
آپ کے تعریف میں اشتیاق میں مقور
جناب جو صوری سرگرمی اور نشاط
مکتبی انقلاب نے بہ بیان کیا تھا۔ ان
میں میں ابھی نوجوان ہی تھا۔ اور سرگرم
کالج لاہور میں داخل ہوا تھا۔ تو پروفیسر
صاحب محترم اس وقت اپنے علم و
فضل کی شہرت پائے ہوئے تھے اور
بام عروج پر پہنچ چکے تھے۔ جناب آپ
اس وقت لاہور میں تشریف لائے تو
آپ کی شہرت کا وجہ سے ہم لوگ جوق
در جوق آپ کی تقریر سنانے کے لئے
پہنچے تھے۔

۲۰ اکتوبر ۱۹۵۸ء میں بقائماً
اصحیح (اسام) ایک مذہبی کانفرنس
میں مقعد ہوئی تھی۔ آپ نے اسلام کے
استمقن ایک ناضلانہ مضمون پر وقت کیا
تھا۔ جو گرا گرا ہوا دنیا بند کرنے کے
مترادف تھا۔ اور متعدد اشعار و

۲۰ اکتوبر ۱۹۵۸ء میں بقائماً
اصحیح (اسام) ایک مذہبی کانفرنس
میں مقعد ہوئی تھی۔ آپ نے اسلام کے
استمقن ایک ناضلانہ مضمون پر وقت کیا
تھا۔ جو گرا گرا ہوا دنیا بند کرنے کے
مترادف تھا۔ اور متعدد اشعار و

۲۰ اکتوبر ۱۹۵۸ء میں بقائماً
اصحیح (اسام) ایک مذہبی کانفرنس
میں مقعد ہوئی تھی۔ آپ نے اسلام کے
استمقن ایک ناضلانہ مضمون پر وقت کیا
تھا۔ جو گرا گرا ہوا دنیا بند کرنے کے
مترادف تھا۔ اور متعدد اشعار و

مخرم مولوی شیخ طاہر الدین صاحب مرحوم کا ذکر

از مرحوم مولوی محمد سوادھی صاحب سٹیج کیرنگ

مخرم مولوی شیخ طاہر الدین صاحب
مرحوم صدر جماعت احمدیہ کیرنگ جو ماہر
کے نام سے مشہور تھے۔ مورخہ ۱۹۲۰ء کو
حرکت قلب بندوبست سے وہاں تک فائز
پائے، ان کا والد الیہ راجعون۔

مرحوم ماہر صاحب جہاں علم دوست
تھے وہیں روحانیت سے بھی واقف و ماہر تھے
تھے۔ مرحوم نے صرف جماعت احمدیہ کیرنگ
کے صدر تھے بلکہ سبکدوشی کے عہدہ پر
بھی تازہ تھے۔ نیز بڈل سکول جماعت

احمدیہ کیرنگ کے میٹر ماہر تھے اور ہی
طرف PROPOSED HIGH SCHOOL
جماعت احمدیہ کیرنگ میں
آپ ہی کی تحریک میں مل رہا تھا اور
بفعلہ تھے ان تمام وہی اور دنیا ہی
عہدوں کو بطور بخوبی کے ساتھ نبھارے
تھے۔

مخرم صاحب مرحوم کیرنگ پانچ
سولہ کے ریسٹارڈ تجربہ کار ریچرچر تھے
جب آپ پیش پا کر اپنے وطن تشریف لائے
تو ۱۹۱۹ء میں جماعت احمدیہ کیرنگ میں
پہنچے تھے اور ۱۹۲۰ء میں آپ کے در جماعت
نے سبکدوشی کا عہدہ سنبھالا۔ آپ پہلے
جماعت احمدیہ کیرنگ کے ذمہ دار بن گئے
آپ تھا اور وہی بھی مولانا کی تھی وہاں
نام تھی۔ آپ کا سماجی جملہ اور رات
دن کی انتھک کوشش و محنت کے پیش
بفعلہ تھے تمام تقابلاً عام ہو گیا۔ نہ صرف
یہ تھا۔ مہراں کیرنگ سے زائد قصبوں کے
مرد بھی آئے تھے جو اس قدر جذبہ دینے
رہا دیکر تھے آپ انکے پیچھے پڑتے اور
انہیں کہتے کیا لوجھندہ اور کاپیو احمدیہ
انکار وہ۔ اس صدارت میں ہم کوئی جھندہ

طلب نہیں کریں گے اور با اوقات اللہ سے
چھوڑا کرتے اور انہیں قسم کے جھگڑے سے
بڑا کرتے۔ آخر وہ ننگا آکر یا لوجھندہ اور
دیتے یا پھر ماہر صاحب مرحوم سے چھینتے
پہوتے اور جھندہ ادا ہی کہیں کہیں وہ ماہر
صاحب مرحوم سے طاقتا کرتے۔ کو بعض
اوقات مرحوم سے جھگڑا کرتے تھے مگر یہ وہ
نہو دشمن، ہوتے اور مرحوم سے صفائی لگتے

۱۹۲۰ء میں آپ تقریباً صدر جماعت احمدیہ
کیرنگ میں آیا اور بفعلہ تھے آپ نے اور
کاموں کو بھی سبکدوشی مان اور صدر کے
عہدوں کو انتہائی ذمہ داری اور مخلصانہ فوری کے

۱۹۲۰ء میں آپ تقریباً صدر جماعت احمدیہ
کیرنگ میں آیا اور بفعلہ تھے آپ نے اور
کاموں کو بھی سبکدوشی مان اور صدر کے
عہدوں کو انتہائی ذمہ داری اور مخلصانہ فوری کے

سائنس میں مراد تھا۔ آپ کے ہر
پیدا کیا۔ ان کی کوششوں سے
جو لفعلہ تھے برسوں سے
کے ساتھ ملایا جا رہا ہے جس پر
ساری جماعتوں کو غور کیا جا رہا ہے اور

خیر از جماعت احمدیہ اور کوششوں سے
ہے اور خیر از جماعت احمدیہ کوششوں سے
کیا جا رہا ہے۔ اس کے تمام اشعار و
احمدیہ کیرنگ میں برواقت کوششوں سے
۱۹۲۰ء میں حضرت صاحبزادہ مولانا محمد

صاحب ناظر غور و تبلیغ کا دیانہ نفس
اسی جہ کی صدارت کے لئے جاری و غور
از راہ کوششوں کے لئے تھا اور صاحب
مرحوم اس وقت کیرنگ کے مدرسہ میں
سمتے تھے اور عین جلسہ انہی کے
بنانے کی کوششوں کے مشاغل رہا کرتے تھے اور

مرحوم نے بارہا اس امر کا اظہار کیا تھا
جہاں اس مدرسہ کے ذمہ دار ہی تھے جو
سے وہاں ہمارے بچوں کی تربیت اور
اس اور ہی بھیجی جا بہتر ذمہ دار

مرحوم سنی و دھرم مشائخ میں حضرت
اول رہنے کے خبر جماعت میں تادیب
گئے تھے اور حضرت خلیفۃ المسیح
خلافت میں تین دفعہ بارہا مجبور اور
کی زیارت سے مشرف ہوئے اور حضرت

سکول میں لازمات کے سلسلہ میں آپ کا
تبادلہ بطور سبکدوشی ہوا اور اسے
وئی سکول کی کوششوں کی ایک
سکول تھا اور صاحب مرحوم وہاں
کو تبلیغ کرنے میں مصروف ہو گئے اور
لا جواب ہو کر آپ سے تنگ ہو گئے اور

کا اثر ان دنوں بڑھتا ہوا دیکھ کر آپ
سازش کر کے آپ کو وہاں سے ہٹا دیا
آپ ایسا ہی مشرورین کو جواب دینے میں
کی طرح تھے اور آپ کو جہاں تو ان کو
عشق تھا۔ وہاں بائبل بھی کول

مرحوم بظہر تھے مضمون تھے
میں بیچنے کا اور ایسی نماز کی یاد
کی بائبل میں پیش پیش رہا کرتے
مگر نماز سے کوششوں کے لئے
ہی نہیں رہا کرتے تھے۔ اور نماز کے
ہی کاملی طور سے تھے۔ وہ

دن قبل عشاء کی نماز کے بعد
بلند کے باعث اور ان کے
وہ سر کے بل پریشانی کے

اخبار روشنی سمری نگر کے دوسرے اقتباس کا جواب

مفتی روزہ دہلی کے ایک اقتباس کا جواب اس سے قبل "سمری نگر" میں شائع ہو چکا ہے۔ اس کے بعد روشنی نگر میں اس زینت کا ایک اور اقتباس بھی بطور سوال و جواب شائع ہوا ہے۔ جسے میں نے تبصرہ جاری کیا۔ بدرک مباحثہ تبلیغ کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ لفظ "وہذا" سے کیا یہ سچ ہے؟ کس لفظ کا وہابی غیظ نے اپنے عقیدہ نبوت و کفر سے ۱۹۰۵ء میں بدلاؤ کیا؟ وہابی حضرات کو اس سے انکار ہے۔

جواب: ہاں! ۱۹۰۵ء میں خود نذیر احمد صاحب بارہا لاہور مولانا پتھوڑہ، خان صاحب کے اشتہارات کے جواب میں اپنے اعلان کیا کہ "آپ حضرت خاتم النبیین ہیں اور میرے لئے آپ کو مسلمان بنا دیا ہے"۔ اسے مسلمان بنانے کا حق تھا۔ یہ جو کوئی مستغنی حضور کو آخری نبی ہے (آخر الانبیاء) سمجھتا ہے اور قرآن کو نبی نوح انسان کی ہدایت کے لئے آخری کتاب تسلیم کرتا ہے اسے مسلمان کہلانے کا حق تھا۔ خواہ وہ تو ان کریم کی بعض تفسیر پر عمل نہ کرتا ہو۔ ہم نہ کوئی اور ایسے شخص کے متعلق کہہ سکتا ہے کہ وہ دائرہ اسلام سے اس طرح خارج ہے۔ عرصہ مند اور عیب خالی وغیرہ ہیں۔ روشنی اور گنگوٹ

تبصرہ کا

پڑھیں "روشنی" کے اس جواب کو جو اہل غارتہ مسترد اردی یا طرح غلطی کی کا سر نہ کر پڑا پڑ صاحب خود ہی غور فرمائیں۔ تو زیادہ مناسب ہو گا۔

تیسرے یہ ہے کہ حضرت مصلح الموعود نے اللہ تعالیٰ سے ۱۹۰۵ء سے قبل یا بعد بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے یا آخر الانبیاء ہونے سے انکار نہیں کیا۔ بلکہ ان کے برعکس آپ نے ہیبت و جد آفرین انداز میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین اور خد انبیاء ثابت کیا ہے۔ میں نے حضور کا وہی عظمت لکھ کر یہ گواہ ہے۔ جو حضور کا یادگار ہے۔ اور جس سے شہرت زمین مخالفین کے باوجود نبی نوح انسان زمین کے کنارے

کناروں تک مشاہیر رہے ہیں۔ اسی طرح حضور نے کبھی بھی غیر احمدی مسلمانوں کو اس طرح سے مذکورہ اسلام سے خارج قرار نہیں دیا۔ جن طرح منبر دار وہابی دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ ہمارا چیلنج ہے کہ حضور کے سارے نظریہ میں سے اہل بیعت "روشنی" خاتم النبیین اور "دائرہ اسلام" کے متعلق ایسی ایک بحث پر بھی پیش نہیں کر سکتے جو ان کے موقف کا تائید کرے۔ ہوا جواب برا نکھان کھنٹم صادقین۔

خاتم النبیین

حقیقت یہ ہے کہ مولوی محمد علی صاحب مرحوم امیر غیر اہل بیتین نے جماعت احمدیہ اور غیر احمدیوں کو ختم نبوت کا منکر قرار دے کر دونوں دائرہ اسلام سے خارج کر دیا ہے۔ مولوی صاحب فرماتے ہیں:۔

الف: جو لوگ نبیا کو نہیں مانتے لیکن وہ کسی پرانے نبی کا آبا بعد از حضرت ختمی بنا ہ ملحق ہو گیا۔ ایسے ہی منکر ختم نبوت ہیں جسے کہ وہ آپ کے بعد کسی نئے نبی کے آنے کا عقیدہ رکھتے ہیں۔

ب: حقیقت یہ ہے کہ اس زمانہ میں سوائے ایک ہماری جماعت احمدیہ لاہور کے کوئی جماعت اسلامی ختم نبوت کی قائل نظر نہیں آتی۔

دیسنام ص ۱۲ (جنوری ۱۹۰۵ء)

ج: بیٹنگ ختم نبوت کے منکر کو یہ بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھنا ہوں!

دیسنام ص ۱۲ (جنوری ۱۹۰۵ء)

مولوی محمد علی صاحب کی تحریرات سے بالکل واضح ہوتا ہے کہ مصنف کے نزدیک جماعت احمدیہ اور غیر احمدی فرسے ختم نبوت کے منکر ہیں اور دائرہ اسلام ایسے خارج ہیں۔ مولوی صاحب مرحوم کی تحریرات بالاسے حد القرائن بھی لکھتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت کو عبرت حاصل کرنا چاہیے۔

اعتراف: اول۔ یہ کہ مولوی صاحب نے اس بات کا اعتراف کر لیا ہے کہ غیر احمدیوں کے فرسے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے قائل ہیں کہ ختم

نبوت کے متعلق اصول طور پر یہی عقیدہ رکھتے ہیں جو عقیدہ جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو امتحان میں ان کا رکھتی ہے اور یقیناً یہی اختلاف صرف شخصیت کے تعلق کا ہے۔

اعتراف ثانی۔ یہ کہ بیعتی حضرات وفات مسیح کا اقرار اور نبوت مسیح موعود کا انکار کر کے ختم نبوت کے متعلق اصولی طور پر یہی عقیدہ رکھتے ہیں جو ختم نبوت کے متعلق "بہائیت" کا عقیدہ ہے۔

شاعتہ برآیا اظہار الاحسان

پہنچائی دو متعلق کو غور کرنا چاہیے کہ مولوی محمد علی صاحب کو کس راستہ پر چلا رہے ہیں اور وہ کدھر کدھر جا رہے ہیں؟

دائرہ اسلام

حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تحریرات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متذکرین و منکرین کے متعلق دائرہ اسلام سے خارج کرنے کے الفاظ ضرور موجود ہیں۔ لیکن ایسے الفاظ ہرگز موجود نہیں ہیں کہ یہ لوگ ہندوؤں اور عیسائیوں کی طرح دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔

جیسا کہ مطور بالا میں مولوی محمد علی صاحب کی تحریرات سے ثابت ہے کہ مولوی نے بھی غیر احمدی فرقوں اور جماعت احمدیہ کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے مسلمان کو جو ظالم کے ساتھ ملتا تھا اس کی امداد کرتا ہے اس کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا ہے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی بعض مواقع پر ایسا استعمال فرمایا ہے۔ لیکن پیغمبر حضرت کا تو صوب ملاحظہ ہو کہ وہ ان جملہ زبانوں اور بیانیہ میں کہ باقی مولوی محمد علی صاحب کی تحریرات میں جب ایسے الفاظ دیکھتے ہیں تو یہ الفاظ انہیں نیچے لگتے ہیں اور جب یہی الفاظ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تحریرات میں دیکھتے ہیں تو لوگ بگولا

ہوتے ہیں۔

آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک خط لکھنا کہ ختم نبوت کے برعکس ہیں دائرہ اسلام کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں:۔

"ہاں ایمان اور اعتقاد یہی ہے کہ مسیح بے باپ تھے اور اللہ تعالیٰ کو سب طاقتیں ہیں۔ پیغمبر جو یہ ثابت کرتے ہیں کہ ان کا باپ تھا وہ بڑی غلطی پر ہیں۔ ایسے لوگوں کا خدا مردہ خدا ہے۔ اور ایسے لوگوں کی دعا قبول نہیں ہوتی جو خیال کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی کو بے باپ پیدا نہیں کرے۔ ہم ایسے آدمی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں!"

دالحکم ۲ فریقوں کے لئے

پہلیا دو دست خورد و مادہ کی کہ ان کو "ایمان" اور "اعتقاد" مسلمان کیا ہے اور وہ خود حضور کا اس تحریر کے مطابق دائرہ اسلام کے اندر ہیں یا باہر۔

آپ ہی اپنی اداؤں پر ذمہ خور کی ہم فلاحی کوئی گئے تو شکایت ہوگی

فناکار

عبدالغنی غنم صلیح سلمہ احمدی

تقیہ یاڑی پورہ کشمیر

دو خاستبائے دعا

۱۔ خاک رہا ایسے بچوں اور نادارہ کی صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں صاحب شتافرائی۔ اللہ تعالیٰ ایسے فضل سے نوازے علاقہ میں اہمیت کو ترقی دے اور اپنی اہل اقتصاد کی عاجز و کمزور غلطی مہترم ہوشان نور صاحب اور کنگوٹ

۲۔ خاک رسا رسا کہ دریں جہات میں تقسیم مائل کر رہا ہے۔ اور ہم خود بعض مالی مشکلات میں مبتلا ہوں۔ احباب! کامیوز کی فسیال کامیالی اور فناکار کی مالی پریشانیوں کے انادارہ کے لئے دعا ہے۔

فناکار محمد شمس الحق

معلم مدرسہ احمدیہ پیکال

اردو

پہر احمدی ہجوم مشکلات کے باوجود البتہ طور پر اپنی قربانی پیش کی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **الصلواتہ برہمان لہنہ** تعریف کی بنا پر جو عزیز اموال شرح کرنا انسان کی اعلیٰ ایمانی حالت پر دلالت کرتا ہے اس لیے سیدنا حضرت الصلح المعروف نے ان لوگوں کے تعلق جو مالی قربانی سے گزر کر تے ہیں فرمایا: **"وہ مشفق جو خدا تعالیٰ کے مسلمانوں کے آواز پر کھان"**

نہیں دھرتے گا اس کا ایمان کھو جائے گا۔"

پس وہ احمدی افسردہ بہت ہی خوشگوار نصیب فرمایا جنہوں نے اپنے محبوب الہام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے عزیز اموال اشاعت اسلام کے لئے پیش کر دیئے۔ اور ان کے پیش کردہ اموال کی مثال اس دانے کا مانسب ہے جس سے سات ہائیاں اگتی ہیں اور پھر ایک بالی سے سو دانے پیدا ہوتے ہیں۔ یہ سو وقتوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کے اموال پر ایسی نسبت سے مجاہدگی کا ثمر ہے۔

پس اللہ تعالیٰ کی بیشرارت اور اشاعت اسلام کا صدقہ جاریہ متقاضی ہے کہ ہر احمدی نے ہجوم مشکلات کے باوجود وہاں ہر طور پر اپنی قربانی کی صورت اختیار کی۔ اور ان کی خدمت میں پیش کیا تھا جلد از جلد اسے تاکہ حضور ابراہیم اللہ تعالیٰ کی خدمت میں زہیر کے آخر تک ہی دو سوتوں اور چھوٹوں کے دھرتے ہوئی صدقہ داخل خزانہ ہو جائے۔ ان کے نام اور عہدیداران و مبلغین کلام کے نام بغرض دعا پیش کر دیئے جائیں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ مشکلات کا اصل حل ہی دیوانہ دار تصور باقی نہیں رہتا ہے۔ واللہ الموفق والمستعان۔

انچارج دفتر جدید انجمن احمدیہ تادیان

منظور ہی عہدیداران جماعت

مندرجہ ذیل عہدیداران کا انتخاب ۳۰ مارچ ۱۹۵۲ء تک منظور کیا جاتا ہے۔ روناظر اعلیٰ قادیان

۱۔ جماعت احمدیہ چائینا سے شائع سنگھ جھوم (بہار) صدر سیکرٹری مال۔ محکم پروفیسر عزیز احمد صاحب

۲۔ جماعت احمدیہ ملاکس

صدر۔ محکم سوئی محمد صاحب
سیکرٹری مال۔ محکم محمد رفیق صاحب
رہنمائی۔ محکم ایم کے امین علی الدین صاحب
مدیر تعلیم۔ سیکرٹری تعلیم۔ محکم محمد رفیق الدین صاحب
سیکرٹری اور عامہ۔ محکم محمد رفیق الدین صاحب
تعلیم و تربیت۔ محکم علی محمد صاحب
جوائنٹ سیکرٹری تعلیم و تربیت۔ محکم میٹر احمد صاحب
سیکرٹری دفتر۔ محکم محمد رفیق صاحب
سیکرٹری امور سیکرٹری۔ محکم مولوی محمد علی صاحب
آڈیٹر۔ محکم مولوی محمد علی صاحب

خریداران بدر سے گزارش

- ۱۔ بدر کو ترقی دینا اور اس کی خریداری میں اضافہ کرنا ہر مخلص احمدی کا فرض ہے
- ۲۔ نئے خریداران اطلاع دیتے وقت "نیا خریدار" کے الفاظ ضرور لکھئے۔
- ۳۔ جملہ خریداران بدر خط و کتابت کرتے وقت اپنے خریداری نمبر لکھنا ضرور دیا کریں۔ اور پورا پورا نام، مکان نمبر، محلہ، جگہ، ڈاکخانہ اور صوبہ لکھا کریں۔
- ۴۔ پتہ صاف اردو اور انگریزی دونوں حرفوں میں لکھئے۔

بیتخبر بدر قادیان

بیت خبیال فرمائیے

اگر آپ کو اپنی کاروبار ملک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پڑوسی مل سکتا اور وہ پڑوسی نایاب ہو چکا تو آپ فوری طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلی گرام کے ذریعہ راجہ پیدائیسے۔ ہمارے دفتر سے چلنے والے ہوں یا دیگر سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پڑوسی بات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

آٹو ریڈرز کے امینگوین کلکتہ

Auto Traders No 16. Mangoe Lane Calcutta
23-1652 فون نمبر ۲۳-۱۶۵۲
تار کا پتہ: Auto Centre 23-5222

شیخ طاہر الدین صاحب کا ذخیرہ

(بقیہ صفحہ ۹) —
محترم خان بنا در صاحب نے صاحب بن شیخ طاہر الدین صاحب نے اپنے تمام ذخیرہ کا ایک حصہ ہمارے لئے فاکس کیا ہے کہ اگر ہمارے پیشتر کا ذخیرہ نہ ہوتا تو ہمیں بھی کچھ کچھ ملتا۔ ہمارے ذخیرہ میں بھی کچھ کچھ ہے۔

بیت خبیال فرمائیے
اگر آپ کو اپنی کاروبار ملک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پڑوسی مل سکتا اور وہ پڑوسی نایاب ہو چکا تو آپ فوری طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلی گرام کے ذریعہ راجہ پیدائیسے۔ ہمارے دفتر سے چلنے والے ہوں یا دیگر سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پڑوسی بات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

تحریک جدید کالی سال

تحریک جدید کالی سال ۱۲ اکتوبر کو ختم ہو رہا ہے۔ دفتر اول۔ دفتر دوم۔ دفتر سوم کے وفد ہجرت کی اور آنگی ہر حال اس تاریخ سے قبل ہوجانی لازمی ہے۔ روناظر اعلیٰ قادیان

بدر میں شہنشاہ

ہم نے اپنے کاروبار کو چھوڑا۔ خدانے ہمارے فضلوں اور ان کی برکتوں کو بھی حاصل کر لیا۔ کیونکہ اخبار بدر سلسلہ کا شمار بدر میں شہنشاہ ہے۔ اور فریضت سلسلہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے حصول کا ذریعہ ہے۔ (بیتخبر بدر)

بیتخبر بدر قادیان

خبریں

برودہی ۲۰ اکتوبر۔ وزارت دعا کے ایک ترجمان نے آج حکم سرحد کے مقام پر لٹورنگ کا پس منظر سے ہونے کے باوجود میں نے اس مقام کے گھیرے ہوئے پانچ جہازیں بتایا۔ بھارتی فوجوں نے ان کے اسی دعوے کو غلط قرار دیا اور اس بار پر یہیں اور بھارتی فوجوں میں دست بردست لڑائی ہوئی اس کے نتیجے کے طور پر دونوں طرف کچھ باقی نقصان ہوا۔ اس کے ساتھ میں ترجمان نے لٹورنگ اور دیگر اسیوں لڑائیوں سے گورنر کی شروع کر دی۔ بھارت نے اس کا مؤثر جواب دیا۔ نازنگ راکرک کرٹام ہنڈیکے ملک جاری رہی۔ اس کے نتیجے کے طور پر دونوں طرف دعووں کو نقصان پہنچا۔ نیز دونوں طرف جاتی نقصان ہوا۔ ترجمان نے کہا کہ دونوں طرف سے کچھ قومی ناک و ناجی ہونے لگیں۔ باقی نقصان کے متعلق اعلیٰ اطلاعات نہیں ہیں۔ لیکن نازنگ کی شدت اور نوعیت کو دیکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ اسی کے مقابلہ میں بھارت کا نقصان بہت کم ہوگا۔ اس کا خیال ہے کہ بھارتی فوجوں کی ناک و ناجی ہوگی۔

ادھر یہیں کا خبر رسالہ ایبٹینی جو پانچا ہوز ایکسی نے ایک سرحد میں تیار کیا کہ میں سرکار کو حکم جنت سرحد سے اپنے سرحدی محافظوں کا وارنٹ سے رپورٹ موصول ہوئی ہے۔ میں یہ بتا گیا ہے کہ بھارتی فوجی چلا کے مقام پر سرحد پار کر کے چینی علاقہ میں داخل ہو گئے اور انہوں نے اپنی اسلحہ لڑائی کے اشتعال و فیکر کا رونا ماریاں کیں۔ اور اس کے بعد انہوں نے چین کے سرحدی محافظوں پر لٹورنگ سٹروم کر دی۔ یو جی اے نیوز ایجنسی کے اعلان میں صراحت ہے کہ سرحدی صوبہ سالانہ رونا ماریاں ہو رہی ہے۔ اور چین سرکار اس کا جواز دے رہی ہے۔

گیسٹار و گجرات، سرکار گجرات پنج بھان منتری شری شامندر کا ندھی نے گاندھی جینٹی پر گیسٹار ڈسٹرکٹ پی جی پی کے ممبروں سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ لوگوں کو گاندھی جی کے ورثہ بنانے چاہئیں۔ تاکہ امراد و غربت کو فراموش کر کے آپ نے اپنی سماجی نا برابری کے خلاف گاندھی جی کی جدوجہد کا لٹورنگ کرتے ہوئے اپنی کوششوں کا جاری کر کے خلاف جدوجہد بھی جاری رکھی۔

برودہی ۲۰ اکتوبر۔ چین کے فوجی دستوں پر میں سفارت خانہ میں بدعت ہو چکا ہے بہت پھینکی رہی۔ اور اس میں صرف اچھاریوں نے شرکت کی۔ بھارتی حکام نے دعوت میں شامل نہ

قاہیان میں

جماعت احمدیہ کا ۷۶ واں جلسہ سالانہ

بتاریخ ۲۴/۲۵/۲۶ نومبر ۱۹۷۶ء منعقد ہوگا

بیدار حضرت غنیۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ تقاریر کا جماعت احمدیہ کا ۷۶ واں جلسہ سالانہ بتاریخ ۲۴/۲۵/۲۶ نومبر ۱۹۷۶ء کو منعقد ہوگا۔ اس بار تک ہر مقرر جلسہ میں شمولیت کے لئے احباب اچھے سے تیار شروع کر دیں اور خود بھی تشریف لائیں۔ اور دیگر احباب کو بھی زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک کرنے کی کوشش کرتے ہوئے اس روحانی اجتماع سے مستفید ہوں۔

(ماظروعدۃ تبلیغ قاہیان)

صوبہ اتر پردیش کی تیسری اجلیہ صوبائی کانفرنس

بمقام - شہر اجمیر پنور - بتاریخ - ۴ - ۵ نومبر ۱۹۷۶ء

صوبہ اتر پردیش کے احباب کا اعلان کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ تیسری اجلیہ کانفرنس انشاء اللہ ۴ و ۵ نومبر ۱۹۷۶ء کو پنور و اجمیر شہر اجمیر پنور میں منعقد ہوگی۔ احباب سے درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر کانفرنس کو کامیاب کریں۔

اجباب کے قیام کا انتظام اجمیر اینڈ کوئٹہ بھارت گنج شہر پنور میں ہوگا۔ فرم اجمیر اینڈ کوئٹہ بھارت گنج شہر پنور میں کافی موقوف ہے۔ اور اسٹیبلشمنٹ سے زیادہ دو رہیں۔ احباب ہڈیوں ناگہ یا رکھنا بھولتے ہوں تو اس کے لیے قیام و طعام کا انتظام جماعت احمدیہ، شہر پنور کی طرف سے ہوگا۔ البتہ موسم کے مطابق احباب بسترہ لائیں۔

کانفرنس کے سلسلہ میں جملہ خط و کتابت سب ذیل پتہ پر کی جائے۔

بشیر احمد
صدر مجلس استقبالیہ اجلیہ صوبائی کانفرنس
سرفراز احمدی اینڈ کوئٹہ
بھارت گنج شہر پنور
P.O. Shahjahanpur. B.P.
۵۰۰ اتر پردیش

تعلقہ چہار درویش آداب سناموگا آداب رویش کے چار شخصوں نے



۵۰۰ اخوان درویشیہ شریف قادیات
آداب رویش کے چار شخصوں نے جو کہ نظر کے لیے ہے
تعلقہ چہار درویش آداب سناموگا آداب رویش کے چار شخصوں نے
تعلقہ چہار درویش آداب سناموگا آداب رویش کے چار شخصوں نے

<p>درویش سینگ</p> <p>دوستی کا خاص سہیل مخلص!</p> <p>سچا اپنے گریوں پر لگائے اور سارا دن ہمیں ہمیں مست کر دینے والی خوشبو شہر میں کر کے رہنے تہیت جنت ایک رویشیہ کی سلاقی منت مخلص و سرت پیکنگ ریشہ</p>	<p>درویش اہر</p> <p>پیشہ کا جہاد اور عین پہنچی۔ تے پتہ تیس اور پہلے درویش نہ لگایا مخلصی۔ سرور و بہار و جہم کے درویش کے لئے نہایت مفید ہے گویا لگاؤ کا وہ جنت عزم ایک بہرہ نشینی کی سلاقی سلاقی منت ہر گھر میں اس کا پناہ ضروری ہے</p>	<p>درویش کا حل</p> <p>بچوں اور عورتوں کیلئے خاص مخلص!</p> <p>انگوں کے جلا مرائی کے لئے تازہ پھل ہونے کے ساتھ ساتھ آگوں کو روشن اور روشن رکھتا ہے۔</p> <p>تہمت صرف ایک رویش سلاقی کی سلاقی منت میں منت۔</p>
---	---	---